

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 2 »
Número suelto. 0'10 »

Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

EL DIA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, número 14.

No se devuelven originale aunque no se publiquen.

Toda la correspondencia al Director.

PERIÓDICO BISEMANAL, POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

La redaccion de «El Dia» ha remitido al Excelentísimo Sr. Mayor-domo Mayor de Palacio el siguiente telegrama.

La redaccion de «El Dia» suplica á V. E. se sirva elevar hasta las gradas del trono, su más firme y leal adhesion, felicitando á S. M. la Reina Regente en este dia.

LA REDACCION.

EL PRIMER RESULTADO

Repetidas veces como recordarán nuestros lectores nos hemos ocupado de los trabajos relativos á la lepra en esta provincia, y que comisionado por la direccion general de Beneficencia y Sanidad ha llevado á cabo nuestro querido amigo y compañero de redaccion el jóven é ilustrado médico Doctor D. Oswaldo Codina.

Tras detenida y minuciosa visita á los pueblos invadidos que comprende el Marquesado de Denia y limítrofes, formó con la multitud de datos en ella recogidos, una brillante Memoria en la que con profunda erudicion, gran sentido práctico y galana forma, trazaba de una manera precisa y detallada, frutos de sus informes sobre el terreno, la historia de la terrible dolencia,

su aparicion, marcha y desarrollo indicando al par que su estado actual, los medios aconsejados por la ciencia para cortar de raiz mal tan profundo, que amenazaba propagarse en toda nuestra provincia, y que mirado por nuestros gobernantes con frio desden, sigue tranquilo su marcha destructora sin que se le oponga el mas leve obstáculo á sus estragos.

No es nuestro ánimo al tratar de nuevo este asunto, trazar un merecido elogio de nuestro querido compañero Doctor Codina, su amor á la ciencia, su entusiasmo por todo lo que á su profesion atañe, es de sobra conocido para que nosotros vayamos á recordar justificados elogios que á la amistad no le es dado repetir; nuestro objeto en esta ocasion es el de felicitar al amigo, por los primeros frutos de sus improbos y desinteresados trabajos.

El conocido filántropo D. José Maria Muñoz, el héroe de la caridad, aquél que en inolvidables dias de luto y de desgracia vino á derramar á manos llenas los pródigos dones de una caridad inagotable, el que en la inundacion de 1879 nos prestó valioso remedio, ha querido nuevamente asociar su nombre á una nueva obra de caridad, y entusiasmado con los nobles deseos del Dr. Codina, y convencido de la necesidad urgente de construir un hospital-asilo ó leproseria para

los atacados de la asquerosa lepra, ha escrito una cariñosa carta á dicho señor en la que á vuelta de grandes elogios por sus trabajos en pró de la humanidad doliente, le felicita por ellos, le anima á proseguirlos y se ofrece incondicionalmente en su ayuda para cooperar á la realizacion de los deseos del Dr. Codina, expresados en la coleccion de sus artículos que respecto á la lepra publica el «Buenas-Noches» de Alicante.

Según dicho señor manifiesta en su ya citada carta, trata de comprar y para ello tiene hechas vivas gestiones, un espacioso caserío situado en la sierra de Enguera, partido de la Mula de Kicort, situado entre grandes pinares y con todas las condiciones higiénicas que la ciencia exige para establecimientos de esta clase.

En él piensa establecer dicho caritativo señor cien camas para otros tantos leprosos, y para su instalacion y direccion lo pone bajo las órdenes de nuestro querido amigo.

Pálido es despues de lo transcrito todo elogio, si Don José Maria Muñoz no fuera de sobra conocido en sus filantrópicos sentimientos y su caridad inagotable no fuera ya proverbial entre nosotros, el solo hecho de la creacion de un asilo tan necesario é importante como el que nos ocupa, bastaría para hacerlo digno del aprecio y eterna

consideracion de sus provincianos.

¡Notable contraste! Mientras en la esferas oficiales reina la apatía más inconcebible para todo cuanto con la lepra se relaciona, un particular, oyendo la voz de la ciencia que alarmada pide remedio á ese grave mal, ofrece importante y generoso óbolo para fundar lo que una y mil veces debió la gestion oficial. Y no se nos diga exajeramos el peligro; que la dolencia hace estragos es patente; que tiende su asqueroso dominio en nuestra provincia tambien lo es, el mismo Sr. Muñoz lo dice en su carta «ya tenemos desgraciadamente casos de lepra en Concentáina, Albaida, Ollería, Planes, Benillup, Toyos y otros del interior, procediendo el mal de Par-sent, Orba, Pedreguer y otros puntos de la Marina.»

Y aquí hacemos punto final en estos mal perjeñados renglones, felicitando de todo corazon á nuestro jóven é ilustrado compañero por los óptimos frutos recogidos en sus primeros trabajos; que no desmaye pues, y contando como desde hoy cuenta con el valiosísimo apoyo del Sr. D. José Maria Muñoz, tenemos la seguridad ha de ver realizados sus deseos, logrando la construccion de la tan necesaria leproseria, con lo cual logrará que su visita oficial sea de eterna recordacion para los pueblos de la Marina.

SUETOS Y NOTICIAS.

Hemos tenido el gusto de recibir un librito que contiene el programa de las fiestas que en honor del Patrón de las Españas se han de celebrar en Santiago de Compostela, los días 24 hasta el 27 del presente mes.

El jueves en la tarde salió para Torrevieja el Alcalde D. Francisco Lopez, acompañado de su distinguida señora é hijos; al jueves siguiente regresará dicho señor á presidir la sesion de ayuntamiento.

Quizas tenga miedo que se mueva alguna *chamusquina*, no dirigiendo él las sesiones Pero ¿no quedamos en que todos eran unos? Señor, que fusionistas más especiales, y sobre todo que unidad de miras; aunque dirá D. Paco (el segundon de la casa) para su capote, hombre prevenido vale por dos.

«La Crónica» dice en su último número que ha consultado respecto á la reseña que hicimos de la sesion de ayuntamiento que tuvo lugar el catorce del presente mes, con su Jefe y señor, y manifestó ser sus deseos, que prescindiera en absoluto de contestarnos, y como el colega es tan obediente, accedió á la indicacion del *Jefe Supremo*, pues de lo contrario... ahí es nada lo que hubiera ocurrido. Nada, nos perdona generosamente la vida. Hete aquí que hemos vuelto á nacer; ¡qué fenómenos se ven en el mundo! Muchas gracias *finchado portugués*.

La señorita D.^a Maria Luisa Carrió, que como saben nuestros lectores ingresó en el monasterio de la Visitacion de esta ciudad, se encuentra hace dias enferma, y se ha agravado tanto su enfermedad que ha sido preciso segun opinion facultativa se la trasladase á su casa, lo que se verificó el jueves en la tarde acompañada de sus hermanos.

Deseamos para la enferma el más pronto y eficaz restablecimiento.

¿Haría el obsequio el alcalde accidental de que hubiera por lo menos un municipal en el paseo

de la Puerta Nueva para evitar tanto escándalo como promueven los chiquelos, desde las seis de la tarde hasta bien dadas las nueve de la noche?

Segun rumores que se acentúan, parece que la junta directiva de la «Sociedad Cooperativa» no entra en su cálculo hacer la dimision, con el objeto de dar entrada en la misma á algunos señores que tienen vivos deseos en formar parte de la indicada junta, por solo el placer de hacer la felicidad de nuestra querida poblacion.

Malos vientos corren, y creemos aventurar dados nuestros informes que los oposicionistas, tienen que resignarse á esperar mejores tiempos, y renunciar por ahora, generosamente á la mano de D.^a Leonor. Andando el tiempo y con asiduidad y constancia, podrán llegar á tener algun cargo... meritorio en la Sociedad.

Anteayer nos dedicó un suelto «El Diario» y en su primer párrafo dice, que no emplea nuestras frases injuriosas, á las cuales pretende haber impuesto el debido correctivo, ratificándose en lo que dijo en su número 295.

Ni podemos tolerar ni toleramos ni encontramos suficiente personalidad en «El Diario» para imponernos correctivo de ninguna clase; semejantes baladronadas solo inspiran risa.

Si el colega se ratifica en lo dicho respecto á la sesion de ayuntamiento correspondiente al 14 del actual, nosotros tambien, y *pata*.

Para probar que cuanto dijo es exacto, «El Diario», apela al testimonio de los concejales presentes faltando con esto al 8.^o mandamiento que dice textualmente; «no levantar falsos testimonios ni mentir» claro es que tendrían que darle la razon, con sola la escepcion de D. Matías García Sanchez, pues los demás todos son unos.

Nunca un periódico que tiene pretensiones de sério debió hacerse eco de chismes de mujerzuelas, ni de calumnias de enemigos políticos, así es que al indicar que el Sr. Sarget tuviera la intencion de alzarse con la jefatura del partido reformista, ha inferido un agravio á su perso-

na, cuyas intenciones están muy distantes de tan ruines pensamientos. Y no se escuse «El Diario» diciendo que no es el padre de la criatura, ni asegurando que no le importa nada este asunto, porque entonces le podríamos decir que se ha metido en camisa de once varas, solo por el gusto de fomentar la calumnia.

En cuanto al calificativo de los de la veta, podemos asegurarle que no nos ha hecho reir, pertenece al género tonto.

Anteanoche al ocurecer se encontraban en los Hostales dos franceses algun tanto bebidos, y tan *alegrotos* estaban los mozos, que tenían entretenidos con sus *chacotas* una turba de chicuelos que hacían la felicidad de los vecinos de la citada calle; y comprendiendo esto tal vez la pareja que prestaba servicio en aquel punto no quiso disgustar, llevando á *chirona* á los franceses, ni á los vecinos ni á los traseuntes; pero como quiera que la *juerga* se hacía demasiado pesada, los municipales se llevaron á los franceses á dormir la *mona*.

Está prevenido que en manera alguna se permita lavar en el rio, y sin embargo como las órdenes se dan, y por quien corresponde, no se procura que se cumplan, se prescinde de ellas en absoluto importando un bledo que se den todas las que quieran. Cuando acabará Sr. Alcalde tanto abuso?

El viernes empezó de nuevo á dárseles la estricnina á la raza canina, sin preceder el aviso correspondiente para que los dueños de los perros tuvieran conocimiento, en una palabra sin decir siquiera ¡agua vá! Así es, que murieron algunos con dueño reconocido, como por ejemplo el de D. Atanasio G. Cumbero que le dieron la *morcilla municipal*, y cuyo perro tenía dicho señor en gran estima; pero se conoce que los guardias tienen la consigna de no dejar ni el de San Roque.

Adelante con los faroles.

En la semana finada han sido varias las familias que han salido á tomar baños para Torrevie-

ja, La Mata y campo de la Horadada; así es que el paseo de la Puerta-Nueva se vé casi desierto todas las noches.

Hace algunos dias un amigo nuestro tuvo precision de comprar carne para poder suministrar caldo á su hija enferma, y á pesar de que se nombra un cortante de semana y de la obligacion que éste tiene de tener todo el dia el establecimiento abierto, no pudo encontrarla ni en casa del de semana ni en ninguna otra parte.

Es de desear que las autoridades exijan la más estrecha responsabilidad á los tablajeros en este asunto.

Ayer mañana navegaba por el rio con rumbo al puente para ser introducido sin el correspondiente pago á la administracion de consumos, un barrilito de aguardiente, el que visto por los dependientes del resguardo, le hicieron alto, no dándole entrada en el puerto por proceder de punto *infestado*. Hecha la debida cuarentena se le dió paso en direccion á la administracion de consumos, la que con todas las precauciones que para tales casos se emplean, se hizo cargo del mencionado barrilito *probandolo* como era consiguiente, si la especie se encontraba en buenas condiciones para la venta.

Tambien dieron de bruces con una vaca que se trataba de introducir con el objeto tal vez de hacer un bien a la poblacion, pues segun el decir de los matuteros, entraba en su ánimo venderla con más equidad que la que de ordinario se vende, pero los dependientes del resguardo no tuvieron por conveniente acceder á tan laudable propósito, y la vaca por orden gubernativa fué enterrada.

Malas armas.

«Sabíamos que los ortodoxos se confunden con los ministeriales en los odios irreconciliables que nuestro partido les inspira.

Teníamos, por otra parte, hasta olvidado que los primeros por tristezas del bien ageno, y los segundos por el despecho que engendró siempre toda derrota,

están unidos para combatir á los reformistas a sangre y fuego.

Pero lo que no sabíamos, ni siquiera sospechábamos, es que los héroes del 25 de Noviembre del 85, aquellos á quienes en día tristísimo para todo monárquico, se hacía tarde dejar abandonado el poder en medio del arroyo, habían de confundirse también con sus aliados los fusionistas en la pueril y ridícula pretension de sembrar cizaña entre nosotros, como si esas habilidades burdas y esas tramoyas del género inocente, no fueran ya procedimiento en desuso.

Y sin embargo, nada menos cierto.

Los conservadores apelan para combatirnos á la vulgaridad fusionista.

Si prueba necesitáramos para convencernos de ello, nos la proporcionaría la carta de Biarritz que anoche publicó «La Época.»

En ella, á vuelta de mil frases de relumbron y otras de pesimismo, gustos que ni los honores de la respuesta merecen, solo se persigue un objeto, ó mejor dicho, una insigne candidez. Herir el amor propio del respetable jefe de nuestro partido, presentándolo á los ojos de la opinion dominado por nuestro amigo el Sr. Romero Robledo.

Si los ortodoxos no cuentan con otras armas para combatirnos, si su ingenio no les sugiere nuevos planes estratégicos, desistan desde luego de su temeraria empresa; pues ni la opinion les hace caso ni en nosotros han de enjendrar sus travesuras la menor de las preocupaciones.

En el partido reformista no hay ni puede haber celos, ni existen divisiones, ni entre los hombres ilustres que al frente de él figuran hay ni habrá más que una sola y única aspiracion. La de librar al país de la funesta dominacion fusionista, y evitar el desastre de una nueva irrupcion conservadora.

Esto, Dios mediante, ha de conseguirlo; pues cuenta con la opinion, y la opinion vale y puede mas que todas las travesuras é intrigüelas de ortodoxos y fusionistas.»

(De «El Resumen.»)

Debido á una falsa alarma, el viernes en la tarde y noche, se

hizo eco la opinion formándose diversos comentarios de que nuestro respetable amigo y Jefe el Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, se encontraba gravemente enfermo, hasta el punto de estar su vida seriamente amenazada. Investigada convenientemente por nuestro querido amigo D. Pedro Ramon Mesples el fundamento de la noticia reciente que se propagó por toda la poblacion con la rapidez del rayo, resultó conforme con nuestros deseos destituida de toda verdad.

No sabemos cual sería la intencion del que propaló tan falsa alarma.

Notas finales.

Pero D. Paco ¿qué le pasaba á usted el jueves por la mañana que con tanto afan peroraba usted en la alcaldía?

Testigos de referencia nos han dicho algo y aun algos de lo que el director de «La Crónica» pedía y la Comision de consumos negaba.

Ay compañero, ¿cómo se conocen los nuevos en el oficio!

Pedir favores, y á la comision... de... *atrás paisano.*

En tanto usted con su apasionada palabra *daba la lata* (frase fusionista) á sus cofrades de Municipio, el Oriol, (estilo Diario) agitando sus alas gritaba desde el oscuro rincon del empolvado archivo:

No lo entiende usted! No lo entiende usted!

Estamos disfrutando la cantidad mínima posible de fusionismo.

La desercion es numerosa.

El director del cotarro envainó su batuta y se fué á baños.

Afortunadamente es hombre que sabe nadar y guardar la ropa y rodearse de calabazas.

Para no ahogarse.

* *

Y propósito de calabazas.

Quién se acuerda de aquel apasionado galan que las recibió tan gordas al aspirar á una vara que floreció en manos de un nuevo José?

Todo lo cubre ya la losa del olvido.

O poder de la disciplina.

Por eso dijo alguien en alguna parte, que el partido fusionista

era unidad seguida de ceros.

Y no se envanezca la unidad. Dime con quien andas...

* *

Entre la nacion y el partido fusionista se forma el número 10; quitando la unidad que representa la nacion ¿qué es lo que queda?

LA CATÁSTROFE DE ZUG.

Son tristes por demás los portadores que se reciben acerca de la catástrofe que anunció el telégrafo haber ocurrido en la pequeña ciudad de Zug, una de las más pintorescas del canton suizo de ese nombre, situada á 40 kilómetros de Zurich, y por la que tienen que pasar los viajeros que parten de Zurich para la clásica excursion del Righi.

El día 5, á las cuatro de la tarde, se derrumbaron en el lago más de 40 casas, pereciendo ahogadas más de cien personas. Primero se hundió con ruido formidable una casa situada sobre un muelle de construcción reciente, cuyos habitantes se hallaban fuera en su mayor parte, por fortuna.

Tomáronse luego precauciones para impedir el hundimiento de las casas inmediatas, pero fueron inútiles. A cosa de las siete de la tarde se precipitaron en el lago seis casas más, arrastrando en su caída á sus moradores, y á las once se repitió la catástrofe, sumergiéndose en el lago otras 15 casas, entre ellas el hotel llamado de Zurich, que estaba lleno de viajeros.

La oscuridad de la noche aumentaba el horror de esta escena de desolacion é impedía el que se pudiese prestar auxilio á las víctimas. De un momento á otro se esperaba ver desaparecer entre las olas toda la parte del pueblo que limitaba con el lago.

Multitud de gentes huían del pueblo lanzando gritos de espanto.

En la mañana del día 6 se apreció ya toda la extension de la catástrofe.

Las autoridades hicieron desalojar todo el arrabal, que quedó custodiado por las tropas.

Esta precaucion no resultó inútil, porque los hundimientos continuaban. Cuatro casas más

se desmembraron, y otras muchas amenazaban ruina.

La consternacion era grande. Se ignoran todavía las causas de la catástrofe. Algunos geólogos que han sido consultados recordaban otra aun más terrible ocurrida el día 2 de Setiembre de 1806, que sepultó la aldea de Goldan no lejos del extremo Sud del lago á veinte kilómetros de Sug, llenando una parte del lago de Lewerg. En tres ó cuatro minutos, en un valle parecido á un pairaso terrestre, quedaron enterradas bajo un hacinamiento de rocas de más de 50 metros de profundidad más de 300 casas con 457 personas.

A LOS CALUMNADORES

Al que habla mal de un ausente que no puede responderle, no vaciles en tenerle por infame y maldiciente. Si es al parecer decente su falta es mucho mayor; pues conociendo el valor del gran daño que ha causado, es un pícaro taimado ó es un gran calumniador.

Servicio Telegráfico

DE
EL DIA.

Madrid 23.—(7 t.)

La crisis no se planteará hasta que no esté próxima apertura Córtes.

Sagasta permanecerá Granja hasta el día 25.

Madrid 23.—(8 t.)

Conde Andrassi ha estado á punto de perecer á consecuencia del horroroso incendio acaecido en el castillo de Tissadob.

El Corresponsal.

Se vende una casa que fué del difunto Maestre-Escuela de esta Catedral D. Salvador Armengod, sita en la calle de San Juan frente á las Monjas.

Del precio y demás, darán razon en la plaza de Santiago, casa de D. Vicente Rodriguez.

SECCION DE ANUNCIOS

PERSIANAS

de cadenillas de hierro. Las mejores que se conocen por su construcción y solidez.

DELA ANTIGUA Y ACREDITADA FÁBRICA DE LA

VIUDA É HIJOS DE M. ALMODOVAR
ASPE

Representante de la casa en esta población Juan Ramos, Vallet, 1.

EL SIGLO

ALMACEN DE GÉNEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

DE

ANTONIO ORTIN CORTÉS

23, MAYOR, 23,
ORIHUELA.

Visiten las señoras los grandes almacenes de EL SIGLO.

23, MAYOR, 23.

TIENDA DEL AGUILA

DE

ROQUE BELDA RUBIO

20, MAYOR, 20.

Indianas á
real
y cretonas
á real y medio.

Bonito surtido
en velos de tul y
blonda de seda y
bichi última
novedad.

Lanas
para señoras
doble ancho
á 3 1/2 rs. vara.

En este establecimiento se acaba de recibir un gran surtido para señoras y caballeros.

AVISO

En la calle del Rodeo se componen paraguas, sombrillas y abanicos. También se entelan, y se venden puños de pasta.

NO EQUIVOCARSE, RODEO, 25,

Manuel Perez, entendido por MAICO.

D. RAFAEL ARNALDO

Agente de negocios, Colegiado-Justiniano-5-2. Madrid.

LA URBANA

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS

SOBRE LA VIDA

Establecida en Paris, 8, CALLE DE PELETIER, 8,
desde el año. 1865.

VIGILADA POR EL GOBIERNO FRANCÉS.

Autorizada en España por R. O. de 15 Octubre 1881

FONDOS DE GARANTÍA.

Las existencias de la Compañía (*capital social de doce millones de francos, reservas. etc.*) representadas por fincas, metálico, valores moviliarios-franceses de 1.ª clase alcanzaban en 31 de Diciembre de 1886, á

50 millones de francos.—Ciento ochenta millones de reales.

LA URBANA, vida fundada en 1865 es la sociedad que mas ha superado entre todas las francesas; tiene dadas pruebas de su importancia y solidez, habiendo asegurado en 20 años mas de 1200 millones de reales.

No existe pues compañía ninguna de seguros sobre la vida que en 20 años de existencia, haya formado un capital de 50 millones de francos, sin perjuicio de haber distribuido anualmente á sus asegurados cantidades considerables.

En LA URBANA la participacion en los beneficios se distribuyen anualmente.

LA URBANA admite la competencia de los tribunales españoles, y todas las cuestiones que se susciten en España contra la compañía, serán sometidas á los tribunales de las poblaciones en que tengan establecidas las agencias.

Director de LA URBANA en Orihuela, don Agustin Lopez, plaza de Cubero número 9.

EL DIA

PERIÓDICO BISEMANAL. POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRICION.—Orihuela, un mes, 50 céntimos de peseta.—Fuera, un trimestre, 2 pesetas.—Número suelto, 10 céntimos de id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

PUNTOS DE SUSCRICION.— En la redaccion: Puerta Nueva, núm. 14.

No se devuelven originales aunque no se publiquen. Toda la correspondencia al Director.